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‘ A ¿vacsora maradványai, a szerel- 
$nes levél, a kályhából kisöpört hamu, 

a hervadt rózsa, 
a lyukas keztyü, 
a megunt fény­
kép, a kiszolgált 
gallér, a szivar- 
és cigarettavég, 

i az elhasznált gyufaszál, a tépett tol­
laskalap, a kifacsart citrom, a puderes- 
dóhoz-, a tegnapi újság és egyéb érté- 

' két vesztett ingó házi holmi a ki­
seprés után szemét lesz. Mostoha gon- 

-rtdolkozásunk már nem foglalkozik 
I tovább a halott virággal, a melynek 
~ illatát élveztük, a keztyüvel, mely 
í hideg ellen védett, az újsággal, melyet 

újabb izgalom feledtet. Hálánk nem 
'"'¡-tsen Szolgálataikért e halott tárgya^
, kát, legfeljebb boszuságunk ébred 
. ... [iajnaion, mikor legjobb álmunk­
ból dver a szemetes éleshangu esem 

| gelviije s cselédek nyelvelése közben 
' cldübörög házunk előtt a földet ren- 
( gető lomha szemetcskoporsó.

Naponta 250 ilyen szürke vasko- 
j porsó járja keresztül-kasul Budapesr 
| tet, gyűjtve a házak, az utcák és a 
I vásárcsarnokok szemetjét. Délutánra 
i mindmegannyi kicammog a szetit- 
1 lőrinci szemétvasut állomásához, a 

villanyos cmelődaruk alá, hogy a
250.000 seprű munkájának gyümöl­
csét, Budapest 21 órai szennyét el­
vigye a vonat.

A fővárosi köztisztasági hivatal 
igazgatójának szivességéből a minap 
egy apró szalónkocsit kapcsoltak az 
egyik szemétvonathoz s ezen utaz­
tam ki a szentlőrinci határba, a liol 
száz esztendős szemétdomb-hegység 
ölében szorgalmasan zakatol a kis 
szemétfeldolgozó gyár s közel félmillió 
korona érléket halász ki abból, a mit 
mi kisöpörtünk.

Kirándulás a szeméthegyekbe
A szemétgyárból sürü porfelleg 

árad s ezért, hogy a telepet megte­
kinthessem, fehér porköpenyeget 
adott rám Csapó ur. az üzem vezetője. 
Ez a rettentő por, azt mondják cso­
dálatosképpen csak a ruházatnak 
árt, —- a szervezetre nem egészségte­
len. Ellenbizonyitékok hiányában ei 
kellett hinnem, nemcsak mert a sze­
méttelep statisztikája szerint még 
járvány soha nem volt itten, hanem 
mivel maga Csapó ur is, a ki egész 
napját itt tölti, olyan pirospozsgás 
ember, hogy bármelyik tiroli fürdő 
reklámjának beválnék.

Előbb a szeméthegyekbe rándul- 
tunk. Kétféle hegy képződmény van

itten. Teljes szemétből képződött 
hegyek, melyek még egyrészt abból 
az időből erednek, a mikor nem 
dolgozták fel a szemetet, másrészt a 
jelenlegi szemét zöméből, mert fel­
dolgozás alá csak a frissen gyűjtött 
szemét egy harmadrésze kerül. Ez a 
»teljes szemét«, a melyben minden 
szerves bomladék megvan, az idők 
folyamán megáporodva adja az úgy­
nevezett compost-trágyát, a mi igen 
értékes anyag s a gazdák szívesen 
vásárolják. A többi hegy a feldol­
gozás alá került szemét hasznavehe­
tetlen részéből képződik, anyaga tehát 
a szemetek szemetje, a tökéletes és 
végérvényes, hogy ne mondjam — 
jogerős szemét. A hegyekre sinek 
vannak fektetve, melyeken elkesere­
dett, borzas lovacskák vonogatják a 
smen járó vastaligákat. A szemét- 
hegy^ri)^éJ(^nJra-o,tt lassú, félig 
fojtott tüzek égnek és ezért egy 
ilyen szemét-Davalagiri megmászása 
nem minden veszedelem nélkül való. 
A kiégés folytán aknák képződnek s 
többször megtörtént, hogy egy ilyen 
akna beszakadt. A kísérő ember 
könnyen menekülhet, de a szegény 
ló, minthogy a hám tartja, nem tud 
kiszabadulni és bentég. Nem sürü az 
ilyen eset, de előfordul.

Maga a szemétfeldolgozó gyár egy 
öreg porlepett épület még Csérig Lajos 
építtette, a ki praktikus eszével millió­
kat szerzett a szemétből. A szemét 
feldolgozása tulajdonképpen nem 
egyéb, mint többszöri rostálás és 
válogatás. A hajtóerőt gőzkazán szol­
gáltatja, mélyítek a tüzét a szemétből 
kiszedett fűtőanyagokkal, szén, koksz 
félig égett salak és egyéb ilyen, még 
felégethető szemét-alkatrészekkel 
táplálják. A különleges szerkezetű 
tűzrostélyra állandóan vizgőz per­
metez, hogy az oxigén minél jobban 
elősegítse az égést, illetve hőfejlődést, 
mert ez a fűtőanyag korántsem 
olyan gazdag kalóriában, mint a finom 
szenek.

A vasúti kocsiról gőzdaru emeli 
fel a száméit art ányt és annak tartal­
mát rettentő porzással egy hatalmas 
vasdobba löki. Ez az első rosta, 
A legdurvább rostálást végzi; akkora 
lyukak vannak rajta, mint egy cilin- 
iderkalap. A szemét javarésze persze 
kihull a rosta nagy lyukain és tovább 
fut, a mi azokban benmarad, azt a 
¡dob bizonyos idő múlva oldalt ki­
veti, a hol már 10— 12 szemét válo­
gató leány, vagy kis fiú várja egy 
széles vasheveder mellett, a mely 
lassú mozgással, mint egy mozgó 

-járda továbbítja a tárgyakat. Ide 
nagyobb bádogedényeket, pakoló«



papírokat, vastag újságokat, nagyobb 
rongyokat, kartonra feszített képeket 
s egyéb olyan tárgyakat láttam hul­
lani, melyek a nagy rosta lyukain 
már nem futottak keresztül. Végtele­
nül elszomorító, unalmas, sötét kis 
odú ez a válogatóhely s valóságos

.enzádószámba megy itt, ha a fül­
siketítőén ordító vasrosta gyomra 
egy ócska nadrágot okád ki. A munká­
sokat látszólag nem untatta a dolog, 
s folyton arról beszélgettek, a mi 
előttük a vashevederen szaladt. Meg­
kérdeztem az egyiket, hogy mi volt 
a legértékesebb tárgy, a mit itt 
talált.

• •—  Egy levesmerő ezüstkanál, négy 
esztendeje, De ez ritka eset. Csak az 
apró-válogatóban van ilyen »sze­
rencse« ■— mondotta mélán. Nem 
mintha az övék lenne az ezüstkanál, 
hanem mert negyven fillér találási dij 
jár érte.

A szemétfolyam
Innen átmentünk a gyár másik ol­

dalára, a »szerencse« tanyájára, az 
apró-válogatóba.Ez már egy nagyobb­
fajta, 18—20 méteres terem. Rajta, 
körülbelül derék magasságban, két 
félméter széles, kender szövetből szőtt 
szalag húzódik végig, mely állandó, 
lassú mozgásban van: ez a »páter 
noster«. A mozgószalag induló végé­
ben a falban látható a legutolsó rosta, 
mely pokoli zakatolással forog. Benne 
kavarog, örvénylik, csörömpöl, por­
zik az apró, válogatásra alkalmas 
szemét, s széles folyamban, mint egy 
bőséges forrás torkából buzog le a 
szalagra, mely tovább sodorja a két- 
oldalról válogató lányok sürü sora 
között.
k A szem az első pillanatban el- 
káprázik, ha a tarka szemétfolyamot 
nézi, s eleinte nem tudja megkülön­
böztetni a részleteket. Csak bizonyos 
idő múlva szokja meg látásunk, hogy 
disztingváljon. Elképzelhetetlen ka- 
leidoszkópszerü gyors váltakozásban 
hömpölyög itt az a sok kiszolgált 
tárgy, a mit a város milliós soka­
dalma az enyészetnek Ítélt. Legfel­
tűnőbben rikitanak a kifacsart sárga 
fel-citromok. Majd figyelmemet egyre 
jobban megfeszít ve látom, mi ömlik* 
el előttem : sárgarépa, káposztatorzsa, 
széndarabka, szivarvég, szipka, kon­
zervdoboz, vasdarabkák ,porcelláncser ép, 
sósborszcszes üveg, cipőkrémdoboz, 
tarka-barka rongy, papiros, ccruzavég, 
gomb, fali kontaktus, petrezselyem, cér­
naorsó, kifésült hajpamacs, fogkefe, 
gyufaskatulya, mirtuskoszoru, utána 
néhány méterrel, egy fiatal házaspár 
fényképe . . .  Kéz a kézben, talán a 
mirtushoz tartoztak . . .  Almacsutka, 
toll, liajtü, törött penecilus, pléh- 
darab, üvegcserép, lerágott libacomb, 
fésű, rozsdás kulcs, babafej, mozi­
film. Lekaptam egyet, de nem volt 
szerencsém, éppen a felírás' volt, 
mely igy hangzott:

—  Lsontine 1 Beszéltéi-e
a futárommal és felöl- 

tősteíted-e már
menyepőrs úrnődet ?

Mozitudósok talán kisütnék, hogy 
melyik íilniből való.

Nem győzök betelni c szemétláva 
tarkaságával, mely olyan, mint egy 
végnélküli néma rege a nagyváros 
mindennapi életéről. Nem tudom a 
szemem levenni róla, csak nézem . . .  
egyre nézem . . .  kötőtű . . .  saláta . . . 
miderplancsett. . .  föttburgonya . . .  
fátyol. . .  tintásüveg . . . harisnya- 
kötő, narancshéj, notesz, orvossága, 
üveg. . .  krumplisaláta, koksz . . .  egy 
fél-citrom . . .  Meddig állana itt egy 
ifftrn merengő, a ki félnapig is elnézi

a futópatak vízét. Merem állítani, 
hogy oly jóízűen, mint itt, merengeni 
sehol nem lehet.

—  Ma nem érdekes a szemét —  
mondja fitymáló hangon vezetőm. 
—- Vannak itt néha különb dolgok 
is : ezüstkanál, aranygyűrű, sőt bril- 
liáns, •— Majd elmondja, hogy le­
vágott emberkéz meg láb is került 
már a páter noster-re, meg egyéb 
corpus delicti, és hogy nem egy 
dráma sikeres bűnügyi nyomozásá­
nak fonala indult el a szemétgyár 
válogató-szalagjáról. A szemetesláda 
titka.

Véges-végig a szalag fölé borulva 
serénykednek a válogató-leányok. 
Keztyüs kezük boszorkányos gyor­
sasággal táncol a kiterített szeméten 
s ügyes ujjaikkal olyan művészi 
finomságú munkát végeznek, mint 
a zongora virtuóz a Böscndorfer 
fehér-fekete fogsorán. Mindegyiknek 
megvan a maga kijelölt anyaga. 
Egyiké a csont, másiké a fehér, har­
madiké a tarka rongy, ez a vasat, 
az a piéhet, amaz a rezet kapkodja ki, 
a hetedik az üveget, a nyolcadik a 
porcellánt, a kilencedik a krumplit, a 
tizedik a kokszot és igy tovább. 
Gyakorlott szemük azonnal meg­
látja, ha »illetékes« tárgy közelit s 
ha ebből akármennyi akad egy. raká­
son, kiveszi, cl nem véti, s villám- 
sebes mozdulattal dobja a gyűjtő- 
tartályba. A mi mégis ott marad 
a szalagon, az kihull az épület végén 
elhelyezett nagy kosarakba s ebből lesz 
a fentebb említett »jogerős szemét«.

Az igy szcrtc-széjjel válogatott 
anyagot azután a nagybani gyűjtő­
helyekre viszik. A rongyokat, a sze­
rint a mint gyapjúból, gyapotból, 
vagy kenderszövetből valók, külön 
nagy bálokba kötik. Az egynemű 
fémeket összeolvasztják, a bőrökkel 

í külön manipulálnak, sőt suszter »  . 
[ van, a ki a talált cipőket kijavítja. 

Óriási ócska cipőt alpgyüjteményt 
láttam itten. Nagy raktár van a 
gumihulladékból, cellulózéból, a hová 
a mozifilmek is kerülnek. Zománcos 
bádogedényekből cs konzervdobozok­
ból valóságos piramisokat emeltek, 
s fuvarokban hordják cl azt a szer­
ződéses vállalkozók.

„Oharek, a szent“

Egy külön kis kalibába kerül a 
réz, vagy a mit esetleg első pillan­
tásra réznek nézett a válogató. Itt 
ül néhány mocskos szőnyegen a 
szeméttelep fő-fő fémszakértője: 
Oharck Pepi, egy 67 esztendős, össze­
száradt képű, de azért vidám te­
kintetű anyóka. Előtte egy kis üllő, 
kezében kalapács és egy mágneses 
patkó. A mire az öreg Oharek azt 
mondja, hogy: »ez réz«, arra az 
állami bányászati és kohászati fő­
iskola tanára is mérget vehet, hogy 
»ez réz«, vagy vas, vagy acél, szóval 
a minek Pepi mondja. Nagy tiszte­
letnek örvend a jó öreg Oharek Pepi, 
de nem is ok nélkül. Hét esztendős 
gyerekkora óta itt üldögél ezen a meg­
veszekedett egy helyen. Hatvan esz­
tendő óta soha innen el nem került, 
soha mást nem csinált, mint hogy a 
szemétből kiszedett fémet válogatta 
és soha a világból egyebet nem látott. 
A jó Pepi egy olyan vorschriftos 
szent, a milyenre az indiai szent 
Védák ideje óta-még példa nem volt. 
Igazán nemzeti jutalmat érdemelne 
a hűséges cselédnek ez az élő szim­
bóluma.

Pepi fürge ujján egy kopott eziist- 
gyürüt pillantottam meg, melyen a 
Bourbon-liliom domborművé volt.

—  Hát ez a gyűrű miből van, 
Oharek 2

‘ *— Ezisitml.
\ —  Mennyit érhet ?

—  Husz-huszonőt greáeea.
i —  Kelbe érte egy forint ?

Nem adom. Nicht mn die Wélt. 
1 >as is mer a heiliges Andenken, 

>; ,es hab i no vöm meinen guten 
I en Cséry gestola.

Nagy dolog ez a becsület. Pepi 
tgész napi dij a összesen 2 korona. 
Üapi tizenöt krajcárról hatvan esztendő 
kiolt ennyire vitte.

i A telep jöverielms
Azután megnéztem az uj gyá­

rat, mely most készült el, s vil­
lanyerőre van berendezve. Itt már 
kitűnő szélhajtó ciklonkészülékek 
Varrnak és tágas, világos, betonozott, 
ideg esempézett, egészséges válogató­
termek. A gyár munkaképessége is 
siókkal nagyobb a réginél, de egyelőre

elegendő villanyos hajtóerő, se elég 
Munkás nincsen, s igy az üzembe- 
helyezés késik.

A mostani üzem, melyben évi 
21.500 vaggon háziszemét egyharma- 
dát dolgozzák fel s 64.700 vaggon 
atcaszemetet, meg 18.800 vaggon 
csarnoki szemetet értékesítenek, —

Hazatérés 
a francia fogságból

—  Az Est tudósítójától —
Barthcldy Tibor, Bartheldy István 

altábornagy fia, tegnap tért vissza 
Franciaországból, a hol a háború 
kezdete óta internálva volt. és a hon- 
jiau diplomáciánk közbenjárására 
j esti fogyatkozása miatt most eresz­
tették szabadon. A háború kitörése 
t lőtt másfél hónappal utazott / Pá­
risim—hogy a Sorbonne©» tanfolya­
mokat hallgasson. Mikor a háború 
kitört, ö is megtett minden intézke­
dést arra, hogy még idejében haza­
térhessen és a franciák ravaszsága 
épp úgy ott tartotta őt is, mint a 
többi ottrekedtet.

Hivatalos írással rendelték ki őket 
reggel nyolc órakor a lyoni pálya­
udvarra, a hol állítólag két vonat áll 
majd a rendelkezésükre. A sok ezer 
német, magyar és osztrák össze is 
gyűlt ott, de a rendőrség puskatussal 
verte szét őket kegyetlenül. Aztán 
hiába járták be Páris valamennyi 
pályaudvarát, vonatot nem találtak 
többé. Internálták őket, előbb Sau- 
murbe, azután a breton tengerparton 
Lanvéoc ósdi várába. '

Csupa intelligensebb, jobbmódu 
embert válogattak ki ide, és a közép­
kori vár kazamatáit jelölték ki nekik 
lakásul. Személyenként 8 kg. szalmát 
kaptak mindjárt a háború elején, egy 
év múlva a szalmához kaptak egy 
pokrócot is. A pincékből séta közben 
szabad kijönniök, akkor aztán egy 
szögesdróttal körülkeritett^kis udva­
ron járkálhatnak. Ez az egyetlen 
napi szórakozásuk. Kosztjuk délben 
leves, este főzelék. Huszonnyolc ma­
gyar van itt elzárva, a többi internált 
mind német, köztük Mumm, a híres 
pezsgőgyáros is, a kinek óriási vagyo­
nát és gyártelepeit, raktárait a fran­
ciák mindjárt a háború elején lefog­
lalták.

Hetenkint egyszerrkétszer a pol­
gári hatóságok szokták meglátogatni 
a kazamatákban sinylődőket. Ezek­
től a vízitektől rettegnek a legjobban 
az internáltak, mert tekintélyes 
francia hivatalnokok, prefet-k és al- 
prefet-k nem át alják tehetetlen dü­
hüket ostoba gunynyal_ rajtuk ki- 

1 tölteni.


